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Componentele analizei impactului de reglementare


	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare


	
	Criteriul
	Punctajul
(de la 1 la 3)

	Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă
	1

	Gradul de inovație al intervenției propuse
	1

	Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse
	2

	TOTAL
	4



Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:
Nivelul de interes public al proiectului propus este apreciat cu cifra 1, argumentând prin faptul că modificările și completările propuse în proiect nu stabilesc norme noi, însă, au ca scop ajustarea Cerinţelor speciale aprobate de Guvern, la cerințele Directivei de punere în aplicare (UE)2017/1279/ a Comisiei din 14 iulie 2017.
Implementarea proiectului propus va fi atribuită Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, care prin antrenarea specialiștilor organului de control fitosanitar va asigura respectarea Cerinţelor speciale pentru introducerea şi circulaţia plantelor, produselor vegetale şi a bunurilor conexe pe teritoriul Republicii Moldova.
Gradul de inovaţie este apreciat cu cifra 1, ca fiind unul minim, deoarece prin proiectul în cauză se propun modificări și completări prin substituirea unor specii de plante, produse vegetale cu altele, inclusiv modificări a cerințelor speciale față de acestea. 
Necesitatea acestor modificări și completări vine în contextul revizuirii și aducerii în concordanță a actelor normative naționale la cerințele actualizate ale actului UE ce reglementează domeniul fitosanitar. Actualizarea periodică se produce urmare a evoluției cercetărilor științifice și tehnice efectuate în țările UE, rezultatele cărora denotă apariția de noi riscuri inacceptabile pentru producția și comercializarea plantelor și a produselor vegetale. 
Impactul este apreciat ca fiind unul de importanţă medie având în vedere ca normele propuse cuprinde un spectru îngust de obligațiuni atribuite unor structuri concrete și operatori cu tangență la domeniul fitosanitar. Proiectul menționat nu va implica cheltuieli financiare suplimentare pentru agenții economici producători și/sau importatori de plante, produse vegetale, cu condiția ca marfa să întrunească cerințele fitosanitare, fiind liberă de organisme dăunătoare.

	2. Definirea problemei
Riscul introduceri și răspândirii organismelor dăunătoare, inclusiv de carantină, prin intermediul plantelor și a produselor vegetale.

	La importul plantelor și a produselor vegetale se efectuează controlul fitosanitar în vederea verificării conformității acestora cu Cerințele speciale prevăzute în Hotărârea Guvernului nr. 594 din 02 august 2011.
În vederea protejării teritoriului țării, având în vedere dinamica ascendentă a comerțului internațional și urmare a rezultatelor evaluării riscurilor determinate de organismele dăunătoare, identificate și evaluate, este inevitabilă operarea modificărilor și completărilor respective. 
În cazul în care nu vor fi întreprinse măsuri corespunzătoare, pot apărea un șir de riscuri:
1) Nu se va asigura implementarea Legii nr. 228 din 23 septembrie 2010 cu privire la protecţia plantelor şi la carantina fitosanitară;
2) Riscul pătrunderii organismelor dăunătoare de carantină la importul plantelor, și a produselor vegetale;
3) Deficiențe la exportul producției vegetale autohtone către statele membre ale UE și în anumite zone protejate;
4) Riscul utilizării, de către producătorii agricol autohtoni a materialului săditor infectat/infestat, fapt ce va genera pierderi economice;
5) Riscul neîndeplinirii angajamentelor asumate în contextul implementării Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1472 din 30 decembrie 2016;
6) Imposibilitatea realizării obligațiunilor asumate de Republica Moldova în cadrul Convențiilor internaționale la care este parte. 

	3. Stabilirea obiectivelor

	Principalele obiective ale intervenției statului sunt:
1) Teritoriul țării protejat de riscul introducerii și răspândirii unor specii de organisme dăunătoare, prin intermediul plantelor și a produselor vegetale;
2) Producători agricoli și mediu înconjurător protejați de impactul negativ al unor specii de organisme dăunătoare;
3) Cerințe speciale actualizate, întru prevenirea şi protecţia împotriva introducerii organismelor dăunătore pe teritoriul ţării, favorizând agenții economici sub aspect fitosanitar și comercial.

	1. Identificarea opţiunilor

	Opțiunile propuse sunt următoarele:
I – a nu face nimic, a lăsa lucrurile aşa cum sunt.
II - act normativ național modificat și completat, armonizat la cerințele actului comunitar.
Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 594 din 2 iulie 2011 cu privire la aprobarea Cerinţelor speciale pentru introducerea şi circulaţia plantelor, produselor vegetale pe teritoriul Republicii Moldova, este elaborat întru implementarea art. 3 și 22 din Legea nr. 228 din 23 septembrie 2010 cu privire la protecţia plantelor şi la carantina fitosanitară, executarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1472 din 30 decembrie 2016 și operează modificări în vederea stabilirii cerințelor speciale (armonizate cu cele expuse în actele UE), față de plante și produse vegetale, aplicate obligatoriu la inspectarea corespunderii acestora reglementărilor fitosanitare.
Proiectul prenotat are ca scop modificarea și completarea textului existent al Cerinţelor speciale (Hotărârea Guvernului nr. 594/2011), în vederea armonizării și aducerii acestora în concordanță cu Directiva de punere în aplicare (UE)2017/1279/ a Comisiei din 14 iulie 2017 de modificare a anexelor I - V la Directiva 2000/29/CE a Consiliului privind măsurile de protecție împotriva introducerii în Comunitate a unor organisme dăunătoare plantelor sau produselor vegetale și împotriva răspândirii lor în Comunitate.
Directiva nominalizată, operează modificări și completări a Cerințelor speciale prevăzute în anexa IV a Directivei 2000/29, cu unele cerințe actualizate pentru diverse specii de plante și produse vegetale, care se impun a fi respectate la importul și circulația acestora pe teritoriul țării. Modificările anexei IV a Directivei 2000/29/ CE, s-au produs urmare a evoluției cercetărilor științifice și tehnice efectuate în țările UE, rezultatele cărora au confirmat ca unele plante, produse vegetale pot fi gazda unor organisme dăunătoare și pot prezenta risc fitosanitar cu impact economic.

	2. Analiza şi compararea opţiunilor

	OPŢIUNEA:
I. „A nu face nimic” – în lipsa intervenției statului activitățile de control fitosanitar se vor realiza în baza cadrului juridic neactualizat, cu prevederi contradictorii, ceea ce nu este o opțiune viabilă. Proiectul propus creează cadrul normativ național actualizat cerințelor speciale întru ajustarea la aquis-ul comunitar, cu scopul prevenirii şi protecţiei împotriva introducerii organismelor dăunătore, în special celor de carantină, pe teritoriul ţării.
II Implementarea actului normativ prenotat va asigura protejarea operatorilor care gestionează plante și produse vegetale și a mediului înconjurător de impactul negativ al organismelor dăunătoare.
Autorii AIR optează pentru opțiunea II, întrucât aceasta corespunde necesităților actuale  domeniului fitosanitar în vederea protejării teritoriului țării de riscul introducerii și răspândirii unor organisme dăunătoare, prin intermediul plantelor și a produselor vegetale.
Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, responsabilă de implementare va exercita atribuţiile în limitele competenţei funcţionale. Executarea activităților de inspecție și control fitosanitar asupra respectării prevederilor propuse în proiect nu implică majorări semnificative a mijloacelor financiare bugetare și a resurselor umane antrenate în aceste activități (organizarea instruirilor, atelierelor de lucru  pentru specialiștii organului de control fitosanitar din cadrul Agenţiei Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor și informarea operatorilor despre cerințele speciale, prin organizarea seminarelor și a paginii web-oficiale ANSA). 
Ce ţine de operatori – cheltuieli suplimentare pot apărea doar în cazul în care marfa destinată importului/exportului va fi constatată de inspectorul fitosanitar ca fiind contaminată (conform art. 11 al Legii nr. 228/2010 care prevede că cheltuielile de dezinfestare/dezinfectare şi de expertiză de carantină a plantelor, a produselor vegetale şi a bunurilor conexe supuse regimului de carantină fitosanitară se acoperă din contul posesorului sau al destinatarului încărcăturii, potrivit tarifelor specificate în anexa nr. 1 la Legea nominalizată). În cazul în care laboratorul confirmă prezența organismelor dăunătoare, inclusiv de carantină în stare vie, inspectorul fitosanitar este în drept să aplice prevederile art. 4, alin. (4), lit. p) și să impună restricții la introducerea, circulația în țară a mărfii contaminate. Pentru admiterea importului, inspectorul va propune efectuarea dezinfecției/dezinsecției încărcăturii cu indicarea produsului de uz fitosanitar omologat. Pentru dezinsecție acesta va achita 31 lei/per tonă în cazul efectuării tratamentului cu bromură de metil și 21 lei/per tonă în cazul tratamentului cu fostoxină, produse omologate în acest scop.
Impacturile pozitive. 
Implementarea cadrului normativ propus va avea următoarele efecte pozitive:
- ajustarea legislației naționale în domeniul fitosanitar la cerințele actelor Uniunii Europene;
- diminuarea riscului de introducere a organismelor dăunătoare de carantină;
- asigurarea pieței interne cu material săditor autohton și de import, de o calitate superioară, liber de organisme dăunătoare; 
- asigurarea controlului fitosanitar în funcție de risc, conform cerințelor UE; 
- protejarea intereselor consumatorului;
- economisirea banilor publici necesari eradicării focarelor organismelor dăunătoare; 
- eliminarea pierderilor financiare a operatorilor în cazul infestării/infectării plantelor, produselor vegetale (în special materialului săditor și semincer); 
- operatori instruiți referitor la cerințele speciale, inclusiv față de exportul plantelor, produselor vegetale în zonele protejate din țările UE;
- asigurarea posibilității de export a plantelor, produselor vegetale și a bunurilor conexe pe piețele externe, considerate ca fiind conforme cerințelor fitosanitare prevăzute în actele UE.
Nesiguranţele majore referitor la potenţialele impacturi ale intervenției statului.
Operatorii autohtoni care gestionează plante, produse vegetale listate în anexă la proiect, vor depăşi o barieră psihologică, temporară, în ceea ce priveşte necesitatea conformării cerințelor speciale prevăzute în proiect și armonizate la cerințele UE. Subiecții care practică activități de import/export a mărfurilor de origine vegetală vor fi informați despre obligațiunea respectării cerințelor fitosanitare, cerințe care sunt impuse la nivel european și internațional, întru minimizarea riscului de introducere și răspândire a organismelor dăunătoare de carantină. 

	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	7. Consultarea

	Determinarea grupurilor de interese.
Proiectul propus a fost consultat și avizat pozitiv de Ministerul Economiei și Infrastructurii, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Academia de Științe a Moldovei, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, Federația Națională a Fermierilor din Moldova, Asociația Republicană a Producătorilor Agricoli ”Uniagroprotect”.
Concomitent, pentru consultare publică proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 594 din 02 august 2011, Analiza Impactului de Reglementare și Nota informativă la proiect sunt plasate pe pagina web a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului (www.madrm.gov.md), la rubrica ”Transparență decizională” – Proiecte de documente.
Obiecţiile şi propunerile înaintate vor fi examinate şi luate în consideraţie la definitivarea proiectului  și Analizei Impactului de Reglementare.
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